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ora fa rc i scrupolo di d i ch ia ra re eleggibili i 
p r e s i d e n t e di D e p u t a z i o n e provinc ia le ! 

E sì che un d i r e t to re generale , a capo di 
vas t i servizi pubbl ic i , p o t r e b b e i n q u i n a r e 
(non dico che lo faccia) l ' a m b i e n t e e le t to-
ra le p r o d i g a n d o favor i . 

L a G i u n t a ha vo lu to c reare u n a ineleg-
gibil i tà, che non t r o v a giust i f icazione nelle 
esigenze pol i t iche, non ne t r o v a nella l e t t e r a 
della legge. E p p e r ò p ropongo ches iaconva-
l i d a t a l 'e lezione del secondo collegio di Mes-
sina, nella pe r sona del l 'onorevole Orioles. 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di pa r l a r e 
l ' onorevole p r e s iden t e della G i u n t a delle 
elezioni. 

G I R A R D I , -presidente della Giunta. Ono-
revol i colleghi, mi p e r m e t t e r a n n o di ri-
sponde re a l l 'onorevole Ludov ico Fulc i , che 
conch iudendo diceva che la G i u n t a delle 
elezioni a v e v a c rea t a u n a rag ione di ineleg-
gibi l i tà , che non è nella legge. E mi per-
m e t t o di p r e n d e r e a pa r l a re , pe rchè al vo-
s t ro e same oggi è s o t t o p o s t a non solo la 
p r o p o s t a di a n n u l l a m e n t o della elezione del 
secondo collegio di Messina, m a a n c o r a per 
l ' i den t i ca rag ione quello delle elezioni di 
Ascol i-Piceno ede l p r imo collegio di Ca tan ia . 

Si è osserva to , con t ro le nos t r e delibe-
razioni , che per cr i ter i poli t ici ques t a ine-
leggibi l i tà non a v r e b b e rag ione di essere. 
E si è de t to : le D e p u t a z i o n i provinc ia l i pre-
s e n t e m e n t e non h a n n o più a l cuna ingerenza 
nei comuni , non più nella t u t e l a delle opere 
pie, non più nelle l is te e le t tora l i , per guisa 
che la lora in f luenza pol i t ica non s a r e b b e di 
t a le i m p o r t a n z a da r ende re i suoi compo-
nen t i ineleggibil i all 'uffìzio di d e p u t a t o . 

E si d e t t o : che cosa vole te possa f a r e 
u n p re s iden te di D e p u t a z i o n e prov inc ia le 
per inf luire nella sua elezione 1? P o t r e m m o 
cominc ia re con chiedere a l l 'onorevole preo-
p i n a n t e : e che cosa vole te che facc ia u n de-
p u t a t o provincia le , per il quale , secondo 
lo s tesso p r e o p i n a n t e , la pa ro l a della legge 
s a r ebbe chiarissima 1? Ma, se è vero che mol te 
delle ragioni , che g ius t i f i cavano la ineleg-
gibi l i tà di coloro che eserc i tano la f u n z i o n e 
di d e p u t a t o provincia le , sono o r a m a i ces-
sa te , non m a n c a n o però anche oggi rag ioni 
che gius t i f icano il d i spos to della legge, 
come sa r ebbe ad esempio il pr inc ip io che non 
si può eserc i ta re un ufficio, che s a r ebbe in-
compa t ib i l e con u n a l t ro che p o t r e b b e por-
t a r e a fini diversi . E l 'esercizio di u n bi lancio 
provinc ia le non può forse creare mol t i r a p -
por t i , mol te d ipendenze , mol t i in teress i 
e dar luogo perciò a possibil i i l l eg i t t ime 
i n f r a m e t t e n z e ? Di rò p i u t t o s t o a l l 'onore-

vole p r e o p i n a n t e : invece di veni r qui a com-
b a t t e r e u n a ineleggibi l i tà , che t r o v a r iscon-
t r o nella pa ro la espressa della legge, pe rchè 
non si p r e s e n t a u n a p r o p o s t a di in i z i a t iva 
p a r l a m e n t a r e , con la qua le si el imini ques t a 
ineleggibi l i tà , che si crede non ave re p iù 
b u o n e r agon i per essere m a n t e n u t a ? 

Ma, poiché l ' ineleggibi l i tà è c o n t e n u t a nella 
legge, -non è bello c e r t a m e n t e che il legisla-
tore , colui che ha f a t t o la legge, dia pel 
p r imo l ' e sempio di veni r la qui a violare . 

E pass i amo a l l ' e same dei cr i ter i legali . 
Comprendo , onorevol i colleghi, che in-

nanzi alla Camera non si p u ò veni re a di-
scu te re come si d i scu te i n n a n z i a un magi-
s t r a t o ; m a nel caso concre to non credo che 
si d e b b a r icor rere a gravi a r g o m e n t i giuri-
dici, q u a n d o b a s t a leggere il t e s to della legge, 
per d iss ipare t u t t i i d u b b i de l l 'onorevole 
p r e o p i n a n t e . P e r m e t t e t e m i che io legga la 
disposizione r e l a t i va a ques t a ineleggibi l i tà 
c o n t e n u t a nel l ' a r t icolo 89 della legge elet-
to ra le : 

« Ch iunque esercit i funzioni di d e p u t a t o 
p rov inc ia le o di s indaco non è eleggibile 
a d e p u t a t o al P a r l a m e n t o , se non ha cessa to 
dalle sue funz ion i a lmeno sei mesi p r i m a ». 

L a pa ro la della legge co lma anche un ' a l -
t r a app rens ione de l l 'onorevole p r e o p i n a n t e . 
I m p e r o c c h é qui la legge non par la del de-
p u t a t o provinc ia le , m a delle sue funz ion i . 
Ora la ques t ione è sempl ic iss ima : il presi-
d e n t e di u n a D e p u t a z i o n e provinc ia le , eser-
ci ta funz ion i di d e p u t a t o prov inc ia le ? 
Poiché , se le eserc i ta , e v i d e n t e m e n t e è com-
preso nel l ' a r t ico lo 89, e di conseguenza è 
ineleggibile. Ora pe r d i m o s t r a r e che il pre-
s iden te di u n a d e p u t a z i o n e provinc ia le 
eserci ta le funz ion i di d e p u t a t o provin-
ciale, b a s t a leggere la legge comuna le e 
p rov inc ia le e il r e g o l a m e n t o annesso II 
p r e s iden te della D e p u t a z i o n e prov inc ia le 
per l ' i m p o r t a n z a del suo ufficio è e le t to 
con u n a vo t az ione s ingola dal medes imo 
Consiglio provinc ia le , che elegge i depu-
t a t i provinc ia l i ; qu ind i l 'or ig ine del pre-
s i d e n t e e dei d e p u t a t i è la s tessa , cioè il 
Consiglio provinc ia le . E ciò pe rchè il suo 
pos to è eminen t e , po i ché è il^capo del po t e r e 
esecut ivo nella p rov inc ia , po t e r e r a p p r e -
s e n t a t o dal la D e p u t a z i o n e p rov inc ia le . I l 
p r e s iden t e della D e p u t a z i o n e provinc ia le , 
come il s indaco nel comune , h a n n o i n f a t t i 
mans ion i speciali; ed e n t r a m b i p r e s t a n o il 
g i u r a m e n t o , pe rchè h a n n o la direzione, e la 
r e sponsab i l i t à p r inc ipa le del po t e r e esecu-
t ivo così del c o m u n e come della p rov inc ia . 

I l p re s iden te della D e p u t a z i o n e è colui 


